Информационно-аналитическая справка об итогах проведения межведомственной профилактической операции «Подросток - лето» на территории Удмуртской Республики в 2021 году

Во исполнение постановления Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики от 28 мая 2018 года № 2/04 в период с 1 июня по 31 августа 2021 года на территории Удмуртской Республики была проведена межведомственная профилактическая операция «Подросток — лето» (далее — операция «Подросток — лето»), направленная на реализацию комплекса социально-профилактических мер по выявлению, устранению и предупреждению причин и условий, способствующих безнадзорности и правонарушениям несовершеннолетних в летний период.

Основными задачами операции «Подросток-лето» явились:

организация отдыха, оздоровления, занятости и досуга несовершеннолетних, относящихся к «группе девиантного риска»;

выявление несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, принятие мер по защите их прав и законных интересов;

выявление и пресечение фактов реализации алкогольной и спиртсодержащей продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, несовершеннолетним лицам;

выявление несовершеннолетних, находящихся в местах, пребывание в которых способно причинить вред их здоровью и (или) развитию.

В операции «Подросток - лето» на республиканском и муниципальном уровнях приняли участие:

органы управления социальной защитой населения и учреждения социального обслуживания населения;

органы, осуществляющие управление в сфере образования, и организации, осуществляющие образовательную деятельность;

органы по делам молодежи и учреждения органов по делам молодежи; учреждения культуры, досуга и спорта;

органы управления здравоохранением и медицинские организации; органы службы занятости;

органы внутренних дел.

Координацию деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее — органы и учреждения системы профилактики) осуществляли Межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики и муниципальные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Учитывая наличие ограничительных мер по снижению риска распространения коронавирусной инфекции, были приняты дополнительные меры по координации деятельности органов и учреждений системы

профилактики и осуществления контроля за досуговой занятостью несовершеннолетних, состоящих на ведомственных профилактических учетах, в летний каникулярный период:

за несовершеннолетними данной категории были закреплены общественные воспитатели (наставники), педагогические работники (классные руководители, социальные педагоги, педагоги дополнительного образования) для проведения с ними индивидуальной воспитательно-профилактической работы;

продолжена работа межведомственных оперативных групп по осуществлению дистанционного контроля за условиями воспитания и содержания несовершеннолетних, проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении.

В летний период 2021 года на территории республики муниципальными органами и учреждениями системы профилактики было выявлено **304** несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении (АППГ – 404 чел.), в том числе:

- **250** детей, находящихся в обстановке, не отвечающей требованиям к содержанию и воспитанию несовершеннолетних;
- 24 несовершеннолетних, находящихся в обстановке, представляющей опасность для их жизни и (или) здоровья;
- 15 несовершеннолетних, совершивших правонарушения или антиобщественные действия вследствие безнадзорности и отсутствия контроля за их поведением со стороны родителей.

Всего в летний период 2021 года муниципальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав была организована, а муниципальными органами и учреждениями системы профилактики проведена индивидуально-профилактическая и социально-реабилитационная работа в отношении **1397** семей, признанных находящимися в социально опасном положении (АППГ – 1508), и **2947** детей, проживающих в данных семьях (АППГ – 3114).

В целях выявления и устранения причин и условий, способствующих безнадзорности и правонарушениям несовершеннолетних, в рамках операции «Подросток — лето» была организована оперативная профилактическая деятельность, направленная на выявление несовершеннолетних, находящихся в местах, пребывание в которых способно причинить вред их здоровью и (или) развитию, а также выявление и пресечение фактов розничной реализации алкогольной и спиртсодержащей продукции лицам, не достигшим 18 летнего возраста.

В течение летнего периода подразделениями по делам несовершеннолетних территориальных отделов (отделений) полиции при участии членов муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав было проведено 492 рейдовых мероприятий по выявлению несовершеннолетних, находящихся в местах, пребывание в которых способно причинить вред их здоровью и развитию (АППГ – 443). В ходе данных мероприятий было выявлено 138 несовершеннолетних (АППГ – 119), из них в

возрасте от 11 до 14 лет – 50 детей (36,2%), от 15 до 17 лет (включительно) – 77 чел. (55,8%).

Также в летний период сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних территориальных отделов (отделений) полиции было проведено **275** мероприятий (АППГ – 291) по выявлению фактов незаконной продажи алкогольной и спиртсодержащей продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, несовершеннолетним лицам, выявлено **39** фактов нарушения законодательства (АППГ – 33), возбуждено **36** дел об административном правонарушении, предусмотренном частью 2.1 статьи 14.16 Кодекса РФ об административных правонарушениях (АППГ – 25).

Одной из основных задач, решаемых органами и учреждениями системы профилактики в ходе проведения операции «Подросток — лето», является организация отдыха, оздоровления, занятости и досуга несовершеннолетних, проживающих в семьях, признанных находящимися в социально опасном положении, и несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в органах внутренних дел (далее — несовершеннолетние «группы девиантного риска».

В 2021 году оздоровительная кампания в республике стартовала с 01.06.2021 года с соблюдением всех мер безопасности, связанных с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в стране, в связи с наличием новой коронавирусной инфекции.

Проведенный анализ занятости несовершеннолетних, относящихся к «группе девиантного риска», показал, что в летний период 2021 года всеми формами отдыха, оздоровления, занятости и досуга было охвачено в возрасте от 6 до 17 лет (включительно):

1219 несовершеннолетних, проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении, что составило **63,6** % от общего количества несовершеннолетних данной категории (АППГ – 1155, 60,5 %);

1154 несовершеннолетних, прошедших через профилактический учет в органах внутренних дел, что составило **51,9** % от общего количества несовершеннолетних данной категории (АППГ – 1117, 50,7 %).



В период проведения летней оздоровительной кампании 2021 года:

организованными формами досуга и занятости было охвачено 2391 несовершеннолетних, относящихся к «группе девиантного риска» (ΑΠΠΓ 1082), что составило 59,5 % OT общего количества несовершеннолетних данной категории (АППГ 26,3 %), 985 несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в ОВД $(A\Pi\Pi\Gamma - 431)$, и **1406** несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении (АППГ – 651);

организованными формами отдыха и оздоровления охвачено **631** несовершеннолетних (АППГ – 767), что составило **20,3** % от общего количества несовершеннолетних данной категории (АППГ – 22,5 %), из них: **239** чел., состоящих на учете в ОВД (АППГ – 225), и **392** несовершеннолетних, относящихся к категории «СОП» (АППГ – 542);

трудовой занятостью охвачены **658** подростков в возрасте от 14 до 17 лет (включительно) (АППГ – 691), что составило **29,4 %** от общего количества несовершеннолетних данной категории (АППГ – 31,1 %), из них: **471** несовершеннолетних, состоящих на учете в ОВД (АППГ – 548), и **187** несовершеннолетних, относящихся к категории «СОП» (АППГ – 143).

Количество несовершеннолетних, **не охваченных по объективным причинам** организованными формами отдыха, оздоровления, занятости и досуга в летний период 2021 года, составило **619** человек (**15,3 %**) (АППГ – 750, 18,3 %), в том числе **409** чел. из числа состоящих на учете в ОВД, и **210** чел. из категории «СОП».

Обеспечение наибольшего охвата несовершеннолетних организованными формами занятости и досуга было достигнуто за счет малозатратных и вариативных форм досуговой занятости. Так, в летний период несовершеннолетних, 2021 количество относящихся девиантного риска», вовлеченных в деятельность открытых досуговых и спортивных площадок, созданных на базе образовательных организаций, досуговых учреждений и учреждений социального обслуживания, а также в деятельность временных детских разновозрастных коллективов, составило **768** чел. (АППГ -676), из них **299** чел. из категории состоящих на учете в ОВД, и 469 чел. из категории «СОП». Количество несовершеннолетних, посещавших в период летних каникул кружки, секции и иные формирования, созданные на базе организаций дополнительного образования, составило 333 чел. (АППГ – 249), в том числе 144 чел. из категории состоящих на учете в ОВД, и **189** чел. из категории «СОП».

Наибольший охват несовершеннолетних «группы девиантного риска» различными формами занятости и досуга среди городов и муниципальных районов Удмуртской Республики был достигнут в Каракулинском (61 %%) и Сюмсинском (65,6 %) районах Удмуртской Республики. Наименьший показатель охвата был обеспечен в Граховском (4 %), Кезском (0 %) районах и г. Глазове (6,8 %).

Организация оздоровления несовершеннолетних, относящихся к «группе девиантного риска», является одной из задач операции «Подросток – лето». В летний период 2021 года оздоровительными программами было охвачено **392** ребенка, относящихся к категории «СОП» (АППГ – 542), и **239** детей, состоящих на учете в ОВД (АППГ – 225). Общее количество детей «группы девиантного риска», охваченных организованными формами отдыха и оздоровления, составило **631** человек, из них:

394 ребенка отдохнули в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием (в том числе из категории «СОП» — **271** чел., из категории «ОВД» — **123** чел.);

191 чел. отдохнули в загородных оздоровительных лагерях (в том числе из категории «СОП» – **96** чел., из категории «ОВД» – **95** чел.);

48 чел. отдохнули в санаторно-оздоровительных лагерях (в том числе из категории «СОП» – **33** чел., из категории «ОВД» – **15** чел.).

Наибольший охват несовершеннолетних «группы девиантного риска» организованными формами отдыха и оздоровления среди городов и муниципальных районов Удмуртской Республики был достигнут в Балезинском (50,8 %), Дебесском (51,7 %) и Якшур-Бодьинском (100 %) районах республики. Наименьший охват был обеспечен в Алнашском (5,1 %), Сарапульском (5,7 %) и Ярском районах (0 %).

Трудоустройство несовершеннолетних в свободное от учебы время является одним из факторов эффективной профилактики и успешной социализации подростков «группы риска». В этой связи, данной форме

занятости несовершеннолетних в рамках операции «Подросток – лето» было уделено отдельное внимание.

Всего в летний период трудовой занятостью был охвачен **658** несовершеннолетних категории «девиантного риска» (АППГ - 691). Из общего количества трудоустроенных подростков:

75 чел. были трудоустроены при содействии органов службы занятости и иных органов и учреждений системы профилактики (11,4 %),

- 66 подростков трудоустроены в рамках реализации программ по созданию дополнительных рабочих мест для подростков и молодёжи (10,1 %),
- **533** подростка трудоустроились самостоятельно либо при содействии законных представителей (**81** %).

Наибольший охват несовершеннолетних «группы девиантного риска» трудоустройством был достигнут в Глазовском (100 %), Дебесском (65 %), Завьяловском (35 %), Селтинском (76,5 %) и Якшур-Бодьинском (100 %) районах. Наименьший охват был обеспечен в Камбарском (0 %), Каракулинском (3 %) и Юкаменском (13,3 %) районах.

Таким образом, показатели охвата несовершеннолетних «группы девиантного риска» всеми формами отдыха, оздоровления, занятости и досуга в летнюю оздоровительную кампанию 2021 года оказались выше, чем в 2020 году, (2020 года оказались ниже, чем в 2019 году,) что связано со значительным увеличением охвата несовершеннолетних организованными формами досуга и занятости, а также снижением числа несовершеннолетних, не охваченных по объективным причинам организованными формами отдыха, оздоровления, занятости и досуга в летний период 2021 года.

В ряде муниципальных образований республики достигнуты результаты, значительно превышающие уровень республиканских показателей.

Так, по категории несовершеннолетних, состоящих на учете в ОВД, 100~% занятость обеспечена в Селтинском и Шарканском районах, 98~% в Балезинском районе, 95,2~% в Камбарском районе, 90~% в Дебесском районе (показатель по УР-51,9~%).

По категории несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, организованными формами отдыха, оздоровления, занятости и досуга 100 % занятость обеспечена в Шарканском районе, в Якшур-Бодьинском районе охвачено 94,1 %, в Сюмсинском районе -94 %, в Дебесском -92 %, в Красногорском -90,5 % (показатель по УР -63,6 %).

В число муниципальных образований, в которых показатель охвата несовершеннолетних «группы девиантного риска» организованными формами отдыха, оздоровления, занятости и досуга ниже республиканского, вошли: по категории несовершеннолетних, состоящих на учете в ОВД, - Вавожский (27,2 %), Малопургинский (28,6 %) районы, г. Глазов (21 %);

по категории несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, - Граховский (26 %), Малопургинский (18,4 %) районы, г. Глазов (29 %).

Исходя из результатов проведения межведомственной профилактической операции «Подросток – лето» в 2021 году, перед республиканскими и муниципальными органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних определены следующие приоритетные направления деятельности на 2022 год:

обеспечение максимального охвата несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в ОВД, и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, организованными формами отдыха, оздоровления, занятости и досуга в летний период;

внедрение новых форм и методов работы по организации досуговой занятости несовершеннолетних, в том числе с привлечением внебюджетных источников финансирования программ и проектов, направленных на обеспечение занятости детей и подростков;

использование ресурсов детских и молодежных общественных организаций и объединений по вовлечению несовершеннолетних «группы девиантного поведения» в добровольческую и иную социально-значимую деятельность.